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De acum prestigioasa colecţie Bibliotheca Thracoloyica, ne-a pus la îndemână 
cel de al douăzeci şi treilea volum a său. Este vorba despre mon•)grafia arheologică a 
staţiunii de pe "Dealul Turcului" de lângă Sighişoara, sit care ~ dat numele culturii 
Wietenberg. Lucrarea, semnată de Ioan Andriţoiu şi de Aurel Rustoiu, două nume 
binecunoscute din literatura istorică, a beneficiat şi de colaborările lui R. Ardevan, G. 
Florea, G. El Susi, A. Comşa şi S. Coşoveanu. 

Din primii ani ai secolului XX importanţa staţiunii arheologice eponime culturii 
Wietenberg a crescut, cercetările debutând în anii 1902-1904 prin eforturile lui C. 
Seraphin, care în anul 1899 publicase unele materiale arheolog;ce descoperite 
întâmplător. Ulterior investigaţiile au fost continuate şi completate de c2tre K. Horedt, 
C. Seraphin (Die prahistorische ansiedlung aut dem Wietenberg bei Sighişoara
Schassburg, Bonn, 1977). Eliminarea lipsurilor acestei lucrări, au constituit obiectivele 
specialiştilor care au reluat săpăturile de pe "Dealul Turcului"; volumul de faţă reprezintă 
rodul acelor cercetări efectuate între anii 1991-1995. 

Cartea debutează printr-un capitol introductiv (p.9-13), unde sunt prezentate 
realităţile geografice ale spaţiului în care este plasată staţiunea. Tot aici îşi găseşte 
locul o trecere în revistă a demersurilor referitoare la situl cercetat, alături de descrierea 
săpăturilor efectuate de autori, alături de prezentarea stratigrafiei aşezării. 

În cea de a doua parte a lucrării (p. 15-60) au fost abordate descoperirile de 
materiale preistorice. Autorii au încercat o analiză a-elementelor de habitat (p. 15-17), 
dar demersul s-a dovedit dificil, datorită numărului extrem de mic al amenajărilor 
atribuite purtătorilor culturii Wietenberg. Aici se încadrează cele două vetre ornamentale, 
precum şi locuirea, cu caracter secundar, din punctul numit "Herteş" (p. 17). 

Ceramica ocupă, în general, un loc aparte între descoperiile preistorice, în primul 
rând datorită cantităţii deosebit de mari în comparaţie cu alte categorii de materiale 
arheologice. Piese de acest gen au fost descoperite în număr mare atât în timpul 
cercetărilor mai vechi, cât şi în timpul acelora din anii 1991-1995 (p.17-28). Alături de 
materialele ceramice, obiectele din piatră, os, lut şi metal (p. 28-34), completează în 
mod fericit imaginea vieţii preistorice din punctul Wietenberg, de la Sighişoara. 
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Pentru epoca bronzului încadrarea cronologică a materialelor descoperite a fost 
realizată cu precădere pe baza ceramicii (p. 34-38), nivelul de locuire aparţinând acestei 
epoci fiind deranjat în întregime de locuirea dacică. Cu toate greutăţile întâmpinate, 
autorii au reuşit să plaseze dezvoltarea sitului pe parcursul etapelor li şi III din evoluţia 
culturii. 

În condiţiile lipsei elementelor care ar putea creiona viaţa comunităţilor epocii 
bronzului, în finalul capitolului dedicat acestei etape, autorii încearcă să traseze unele 
dintre coordonatele habitatului ţinând cont de descoperirile din întreg spaţiul locuit de 
purtătorii culturii Wietenberg. 

Cel de al treilea capitol al volumului este consacrat aşezării dacice; datorită 
bogăţiei de materiale oferite de sit, este şi cea mai consistentă parte a lucrării (p. 61-
149). Sunt analizate pe rând, sistemul de fortificare (p. 61-64), elementele de habitat 
(p. 64-70), precum şi complexele cu semnificaţii rituale sau magice (p. 71-82). Din 
categoria celor din urmă remarcăm gropile cu schelete umane, cele cu oase inciner
ate şi o groapă care conţinea un depozit de vase. Demersul se continuă cu ample 
analize ale inventarului arheologic (p. 83-122) structurat tot pe categorii de materiale: 
ceramică (p. 83-102), unelte (p. 102-105), materiale de construcţie (p. 105), obiecte 
de uz caznic (p. 105-108), piese de armament, harnaşament şi de car (p. 108-110), 
obiecte de podoabă şi de vestimentaţie (p. 110-119), precum şi alte obiecte cu funcţiuni 
mai puţin clare (p. 119-120). Este de menţionat că descoperirile monetare, în număr 
de 14, din aşezarea de la Sighişoara-Wietenberg (p. 120-122), nu constituie din punct 
de vedere cantitativ o categorie spectaculoasă de material arheologic, dar impotanţa 
lor nu poate fi neglijată. 

Cronologiei aşezării şi evoluţiei habitalului dacic de la Sighişoara-Wietenberg le 
sunt destinate un spaţiu special (p.122-125). De asemenea, este lămurită 
corespondenţa dintre începutul locuirii dacice locale şi debutul altor situri contemporane, 
ca şi a celor de la Craiva, Slimnic, Tilişca sau Cugir, la jumătatea secolului al II-iea î. 
Chr. În timpul războiului din 105-106 aşezarea în discuţie îşi încetează activitatea, iar 
în imediata apropiere apare un castru roman de pământ. 

Lucrarea se completează prin consideraţiile asupra economiei (p. 125-127) şi 
asupra posibilei structuri etnice şi demografice în ceea ce priveşte spaţiul de astăzi al 
Sighişoarei în secolele li î. Chr. - III d. Chr. (p. 127-131). 

Deosebit de utile sunt anexele (p. 151-156), loc în care aflăm unele încercări de 
reconstituire a unor locuinţe dacice (p. 151-152), rezultatele unor analize paleozoologice 
(p. 152-155) şi ale unui schelet uman (p. 155-156). 

Volumul se constituie, prin bogatul material documentar pus în circuitul ştiinţific 
şi prin calitatea analizei, într-un instrument de lucru deosebit de util în direcţia 
cunoaşterii civilizaţiei care a creat ceea ce noi numim astăzi Cultura Wietenberg şi 
mai ales a celei dacice. Valoarea demersului este potenţată şi de apariţia lui în forma 
publicată la foarte scurt timp după încheierea cercetărilor arheologice. 
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